

1340th Meeting of the Permanent Council
21 October 2021

Russian Federation on intolerance and discrimination against Muslims in the OSCE area



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
21 октября 2021 года**

*О нетерпимости и дискриминации
в отношении мусульман на пространстве ОБСЕ*

Уважаемая госпожа Председатель,

Сейчас вновь наблюдается рост потока беженцев и вынужденных мигрантов в страны ОБСЕ из регионов Южной Азии, Ближнего Востока и Северной Африки. Они ищут для себя лучшей доли. С чем могут столкнуться или уже сталкиваются покинувшие свои дома люди и оказавшиеся в новой реальности? А реальность эта довольно сурова, поскольку исламофобия, нетерпимость и дискриминация в отношении мусульман по-прежнему процветают во многих государствах-участниках ОБСЕ.

Примеров масса. Тщательный мониторинг ситуации ведет, в частности, Организация исламского сотрудничества, выпуская соответствующие ежемесячные обзоры.

Есть проблемы и в нашей стране. В России мусульмане до сих пор сталкиваются с некоторыми трудностями. Однако поскольку последователи ислама испокон веков жили в нашем многонациональном государстве, речь идет в основном о сложностях бытового плана и в гораздо в меньшей степени о насилии или предвзятом отношении. Так, по словам видных представителей российского исламского сообщества, одной из ключевых проблем является нехватка мечетей, особенно в Москве. Действительно, за последние несколько лет число мусульман в российской столице существенно возросло – главным образом за счет приезжих. Это вызвало недостаток мест для богослужений. Вместе с тем вопрос постепенно решается. В планах мэрии Москвы – строительство крупного межрелигиозного комплекса с мечетью и исламским культурным центром. Довольно активно ведется строительство мечетей в регионах России. Примером может служить

Татарстан, где за 30 лет число мечетей возросло в 60 с лишним раз, сейчас их там более полутора тысяч.

Решается проблема и в Крыму, где последователи ислама, в первую очередь из числа крымских татар, долгие годы нуждались в культовых помещениях. На завершающем этапе находится возведение большой соборной мечети Симферополя на 4 тысячи человек и здания муфтията. Всего с момента воссоединения полуострова с Россией построено несколько десятков мечетей. В целом же в Крыму функционируют более 300 мечетей и молельных домов, а также медресе.

При Главе Республики Крым сформирован Совет по межнациональным и межконфессиональным отношениям. Заместитель председателя этого Совета включен в состав Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям. На заседании Курултая мусульман Крыма в 2018 году была создана Шура (Совет) крымских татар, призванная заниматься вопросами укрепления взаимодействия с региональными властями. Персональный состав Шуры сформирован на выборной основе из авторитетных деятелей культуры и духовенства.

Ежегодно в Республике Крым мусульманские праздники объявляются выходными днями, организуется паломничество в Мекку, для крымских участников ежегодного хаджа упрощен процесс оформления загранпаспортов.

В целом абсолютное большинство крымских мусульман отмечают, что только с возвращением полуострова в состав Российской Федерации они почувствовали, что их многочисленные и острые проблемы, которые существовали в бытность украинского управления Крымом, наконец стали решаться.

А вот в ряде других государств ОБСЕ на подъеме именно исламофобия. Например, Министерство внутренних дел **ФРГ** в 2020 году зарегистрировало 1 026 нападений на мусульман в стране. При этом есть подозрения, что о гораздо большем числе инцидентов попросту не сообщалось. Более того, в отчете сказано, что «антимусульманские настроения и антисемитизм стали повседневным явлением Германии». Кстати, праворадикальные преступления (не только против мусульман), как сказал Министр внутренних дел ФРГ Хорст Зеехофер 4 мая, побили рекорды в Германии в 2020 году за всю историю наблюдений, которая ведется с 2001 года. Зафиксировано 23 064 случая.

Не лучше обстоят дела во **Франции**, где преступления на религиозной почве приобрели регулярный характер, а их жестокость шокирует. Мы слышали об ужасных убийствах, совершенных во Франции выходцами из преимущественно мусульманских стран. Однако и сами приверженцы магометанства зачастую становятся там жертвами преступлений. В недавно обнародованном отчете (№30) Французского национального консультативного комитета по правам человека утверждается, что число актов, направленных против мусульман, в 2020 году возросло на 52% по сравнению с 2019 годом. На протяжении 2021 года также был осуществлен ряд атак на культовые здания. Так, 23 февраля зафиксирован акт вандализма в строящейся мечети в Страсбурге – на ней написали фразы «Нет исламу», «Возвращайтесь в свои деревни». С 8 на 9 апреля в городе Нант злоумышленники подожгли дверь мечети. 11 апреля мусульманская община города Ренн обнаружила исламофобские граффити на стенах мечети и исламского культурного центра. В них были оскорбления ислама и пророка Мухаммеда. 21 апреля строящаяся мечеть города Бордо также была осквернена исламофобскими надписями.

В **США**, согласно опубликованному 2 сентября исследованию «Pew Research Center», за последние два десятилетия – с момента атак 11 сентября 2001 года – местные

последователи ислама массово сталкиваются с предвзятым отношением и дискриминацией. По данным того же документа, исламофобские настроения испытывают 7 из 10 сторонников Республиканской партии и 3 из 10 демократов. Да и примеров бытовых проявлений исламофобии хватает. Так, 24 апреля на стены мечети в штате Миннесота были нанесены оскорбительные надписи и свастика.

В **Канаде**, как подтверждает сентябрьский отчет «Национального совета канадских мусульман», последователи ислама за последние два десятилетия (тоже с 11 сентября 2001 года) стали «систематически сталкиваться не только с растущей, но и видоизменяющейся дискриминацией». В стране часто происходят нападения на мечети. Например, 22 августа неизвестные проникли в мечеть города Скарборо, разгромили молитвенные комнаты, разбили ящики для сбора пожертвований и кинули несколько экземпляров Корана на пол. Месяцем ранее 15 июня в восточном Эдмонтоне злоумышленники нарисовали на мечети свастику.

В **Великобритании** Министерство внутренних дел зафиксировало с 1 января 2020 года по 13 июля 2021 года 70 случаев проявления расизма в отношении людей, ищущих убежище. Они размещались в пунктах временного содержания Нэйпир и Пенали. 10 сентября в пригороде Манчестера был совершен поджог мечети.

В **Нидерландах** второй раз за год вандалы осквернили мечеть «Айя-София» - ее окна были разбиты пивными бутылками.

В столице **Албании** Тиране в апреле вооруженный ножом человек ранил пять прихожан мечети «Дайн Хокса» (*Dine Hoxha Mosque*).

7 июля в **испанском городе** Кабесо-де-Торрес вандалы совершили нападение на мечеть. Неизвестные нанесли на ее стены фразы «Нет исламу», «Остановите вторжение». Около мечети они оставили голову свиньи с воткнутым в нее ножом.

Кроме того, в опубликованном в феврале докладе Специального докладчика ООН по свободе религии или убеждений А.Шахида от 13 апреля 2021 года говорится, что он получил многочисленные сообщения об атаках на имущество мусульман, общинные центры, дома и предприятия, которые были осквернены граффити оскорбительного содержания. Стало широко известно о таких атаках, в том числе во Франции, Греции, Латвии, Северной Македонии, Норвегии, Швейцарии и США (*The Special Rapporteur received numerous reports documenting attacks on Muslim properties, including mosques, community centres, family homes and businesses, that have been desecrated with offensive graffiti. Such attacks have been reported widely, including in France, Greece, Latvia, North Macedonia, Norway, Switzerland and the United States*).

Так что случаи исламофобии можно продолжать приводить еще долго.

17 марта Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерреш по случаю Международного дня борьбы с исламофобией заявил, что «антимусульманская ненависть сопутствует другим тревожным тенденциям, которые мы наблюдаем во всем мире. Это возрождение национализма, неонацизм, стигматизация, а также ненавистнические высказывания в адрес уязвимых групп населения, включая мусульман, евреев, некоторых христианских общин» (*anti-Muslim bigotry is sadly in line with other distressing trends we are seeing globally – a resurgence in ethno-nationalism, neo-Nazism, stigma and hate speech targeting vulnerable populations including Muslims, Jews, some minority Christian communities as well as others*).

Вновь призываем все государства-участники ОБСЕ проявить солидарность в деле борьбы с позорным явлением нетерпимости и дискриминации в отношении мусульман,

христиан и последователей других религий, в том числе путем выполнения известного поручения СМВД ОБСЕ в Базеле 2014 года.

Благодарю за внимание.